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A nemzeti energiapolitika
eredményei és esélyei

Járosi Márton–Kacsó András 

A ve ze té kes ener gia szol gál ta tá sok ter mé sze tük nél fog va köz ér de kû ek; nagy
fo gyasz tói cso por tok min den tag já nak szük sé ge van rá juk, élet kö rül mé nye -
i ket alap ve tô en be fo lyá sol ják, va gyis tár sa dal mi jel le gû ek. Ezért a fo gyasz tói
ér dek vé del met a kö zös sé get kép vi se lô vá ro si ön kor mány zat nak vagy az ál -
lam nak kell el lát ni: az ener gia po li ti ka a kö zös ség vé del me, ál la mi/ön kor mány za ti
ha tal mi fe le lôs ség vál la lás a kö zös ség ener gia el lá tá sá ért.

Ezt a fe le lôs ség vál la lást szo rí tó kül sô po li ti kai/gaz da sá gi kö rül mé -
nyek kö zött kell meg va ló sí ta ni a má so dik Or bán-kor mány nak. Má ra le -
hul lott a glob al iz mus ál ar ca1, min den gon dol ko dó (sza k)em ber szá má -
ra nyil ván va ló vá vált, hogy az or szág fenn ma ra dá sá nak fel té te le új al ku -
fel té te lek meg te rem té se az ener ge ti kát is be fo lyá sa alatt tar tó „vi lág -
erôk kel”. Az ener ge ti ka csak egyik arc vo na la an nak a „sza bad ság harc -
nak”, ame lyet meg kell vív nunk. Az ener ge ti ká ban el sô sor ban az Eu ró -
pai Unió ha tal ma sai szo ron gat nak ben nün ket, ezért min de nek elôtt ezt
az erô te ret kell fel mér nünk és ele mez nünk.

AZ UN I Ó E N E R G I A  P O  L I  T I  K Á  J A :
E U  R Ó  PA  I  S Á G H E  LY E T T „N E M Z E T I  E T L E N Í T É S”

Az Uni ót meg ha tá ro zó Ró mai Szer zô dés még ke resz tény de mok ra ta, ke -
resz tény alap el ve ket tar tal ma zott, en nél fog va az elôbb em lí tett köz szol -
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gál ta tá so kat át me ne ti leg ki von ta a ver seny elô írá sok ha tá lya alól. Saj nos
azon ban az Eu ró pai Uni ó nak az ener gia po li ti ká ja is – egyéb po li ti kák is
– an gol szász ha tás ra neo li be rá lis irányt vet tek, így a pi a ci me cha niz mu -
sok ké sôb bi al kal ma zá sa is fi gyel men kí vül hagy ta a kö zös sé gi ér de ke -
ket.

Eu ró pá ban a glob al iz mus tér hó dí tá sá nak esz kö ze lett a nagy szol gál -
tatórend sz erek (nyug díj, egész ség ügy) „szer ke ze ti re form ja”, il let ve an -
nak ürü gyén azok gyen gí té se, le bon tá sa. Eb be a sor ba il lett az ener gia -
szol gál ta tá sok köz ér de kû jel le gé nek vi ta tá sa, majd an nak csak nem tel -
jes fel szá mo lá sa. Má ra Eu ró pa is el sô sor ban üz le ti vál lal ko zás sá vált, a
po li ti ka rend kí vü li mér ték ben ki szol gál ta tott a gaz da ság nak, a pénz ha -
ta lom nak. Ugyan ak kor az eu ró pai ci vi li zá ció ener gia igé nyes és egy ben
ener gia pa zar ló mó don mû kö dik, ezért az ener gia pi a cok ural ma má ra
az egyik leg fon to sabb ha tal mi té nye zô vé vált. Az Unió egy re mes  szebb
ke rült az ala pok tól, a ke resz té nyi el vek tôl, a szo li da ri tás tól.

El lá tás biz ton ság. Az Unió dek la rá ci ó i ban a tag ál lam ok köz ti szo li da ri -
tás ban lát ja az el lá tás biz ton ság sza va to lá sá nak leg fon to sabb esz kö zét,
más fe lôl vi szont nem óhajt be avat koz ni ab ba, hogy az egyes or szá gok
mi lyen for rá sok ból sze rez zék be az ener gi át. Az utób bi idô ben hang sú -
lyo sab ban me rült fel az „eu ró pai ér de kû” ener ge ti kai inf rast ruk tú ra lét -
re ho zá sa, de el sô sor ban csak a pi a co sí tott vil la mos ener gia-el lá tás ban.
Pe dig az el lá tás biz ton sá got az Uni ó nak el sô sor ban az im port pri mer
ener gia hor do zók kö zös biz to sí tá sá val kel le ne elô se gí te nie. Ez zel szem -
ben a né me tek – az eu ró pai szo li da ri tást sem mi be vé ve – Kö zép-Eu ró -
pát meg ke rül ve kü lön ve ze té ket épí tet tek az Észa ki-ten ger alat t: a leg -
na gyobb ke let–nyu ga ti gáz ve ze ték Len gyel or szá got meg ke rül ve Orosz -
or szág és Né met or szág kö zött lé te sült. Az Eu ró pa szá má ra lét fon tos sá -
gú ke le ti föld gáz be szer zés orosz–né met külön megál lapodássá deg ra dá -
ló dott. Or bán Vik tor már 2007-ben fel ve tet te, hogy „ne te kint sék csu -
pán gaz da sá gi kér dés nek az ener gi át, ha nem po li ti kai és nem zet biz ton -
sá gi kér dés nek is, és az ener gia po li ti kát in teg rál ják a kö zös uni ós kül- és
biz ton ság po li ti ká ba”2.

Az el lá tás biz ton ság szem pont já ból kü lön fi gyel met ér de mel a ki egyen -
lí tett tü ze lô anyag-struk tú ra a vil la mos ener gia-ter me lés ben. A „pi a ci koc -
ká za tok szem pont já ból” ked ve zô nek tû nô gáz tü ze lé sû erô mû vek rész ará -
nyá nak nö ve ke dé se ellátás biz ton sá gi szem pont ból (is) hát rá nyos. A meg -
úju ló ener gi ák az el lá tás biz ton sá got nem nö ve lik szá mot te vô en, csak a fo -
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gyasz tók ter he it. Az atom erô mû vek rész ará nyá nak nö ve lé se ellátás biz ton -
sá gi szem pont ból is ki emelt je len tô sé gû len ne. Ez zel szem ben aktuálpoli -
tikai meg fon to lás ból a né me tek ab ba hagy ták atom prog ram ju kat, sôt ta -
lán tény le ge sen fel is szá mol ják meg lé vô ka pa ci tá sa i kat, ami sú lyos kö vet -
kez mé nye ket ve tít elô re Né met or szág3, de Eu ró pa jö vô jét il le tô en is. Az
atom ener gia uni ós meg íté lé se ir ra ci o ná lis ele mek kel ter helt.4

Ener ge ti kai ver seny pi ac. A kö zös tu laj do non ala pu ló, ön szer ve zô eu ró -
pai ter mé sze tes ener ge ti kai mo no pó li u mok szi lárd el mé le ti ala pok ra
épü lô ha gyo má nyos, be vált együtt mû kö dé se év ti ze de kig biz to sí tot ta Eu -
ró pa nö ve ke dé sét és ver seny ké pes sé gét. Er re a rend szer re húz ták rá az
utób bi egy-két év ti zed ben a li be rá lis sza bad ver seny „kény szer zub bo -
nyát”. Az ener gia pi a cok li be ra li zá lá sá val pár hu za mo san, Nyu gat-Eu ró -
pá ban is so ha nem lá tott mér vû vál la la ti kon cent rá ció és in teg rá ció
ment vég be az ener ge ti ká ban. A ko ráb bi nem ze ti mo no pó li u mok nál
na gyobb, nem zet kö zi (vil lany- és föld gáz-) mo no pó li u mok jöt tek lét re,
ame lyek po li ti kai ér dek ér vé nye sí tô ké pes sé ge is nö ve ke dett. Az ener ge -
ti kai uni ós kö zös pi ac sze rep lôi ma nem egyen ran gú ak, a pi a con gyak -
ran az erô fö lény ér vé nye sül. A ki sebb és gyen gébb tag ál lam ok ener ge -
ti kai pi a ca it ki sa já tí tot ták, e pi a co kat a ko ráb bi nál na gyobb kül föl di mo -
no pó li u mok ural ják. A ter mé sze tes kö zös sé gi mo no pó li u mok he lyé be a
pi a ci óri ás mo no pó li u mok lép tek.

A li be ra li zált ener gia pi ac ab ból a ha mis fel té te le zés bôl in dul ki, hogy
az ener gia szol gál ta tás is kö zön sé ges áru, mi köz ben ezek a szol gál ta tá -
sok az áru jel leg ze tes sé ge it nem, vagy csak kor lá to san vi se lik ma gu kon.
Nincs el lá tás biz ton ság, el lá tá si fe le lôs ség, az el lá tás csu pán ke res let és
kí ná lat kér dé se. En nél fog va dön tô en a rö vid tá vú szem pont ok ér vé nye -
sül nek, a ko ráb bi leg ki sebb költ ség el ve he lyett a leg na gyobb pro fit el ve je le nik
meg a li be rá lis ide o ló gi á ban. Az ön költ ség tí pu sú ár he lyett a na gyobb és
in ga do zó, úgy ne ve zett pi a ci ár a meg ha tá ro zó. Ez a rend szer ma gá ban
hord ja a ka pa ci tás hi ány ve szé lyét, mert hi szen a rö vid tá vú szem pont ok -
nak meg fe le lô en nincs ér de kelt ség ar ra néz ve, hogy a szük sé ges új ka -
pa ci tá so kat idô ben lét re hoz zák. Az egész ide o ló gi át ab ban le het ös  sze -
fog lal ni, hogy ez a li be rá lis, úgy ne ve zett ener gia pi a ci ver seny nem köz -
ér de kû. Már pe dig ezek nek a szol gál ta tá sok nak a kö zös ség ér de két kel -
le ne szol gál ni.

A köz ér dek hi á nya az át vi te li há ló za tok fej lesz té sé ben is meg mu tat -
ko zik. Egy részt a pi a ci tí pu sú el lá tás lé nye gi ele me a sze rep lôk pro fit ori en -
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tált sá ga, más részt a pi a ci tí pu sú el lá tás sok kal több há ló za ti ele met igé -
nyel, mint a szol gál ta tás tí pu sú. Ugyan ak kor a ke res ke dés élén kí té se ér -
de ké ben a re gu lá to rok mes ter sé ge sen ala csony szin ten tart ják a há ló -
zat tal kap cso la tos el ér he -
tô pro fi tot. A hely ze tet az
utób bi idô ben sú lyos bít ja
a mér ték te len meg úju ló
ener giabe ru há zás és a he -
lyen ként ez zel pár hu za -
mo san je lent ke zô atom erô mû-el le nes ség, -bezárás, -leál lítás, amely
újabb há ló zat fej lesz té se ket in du kál. Az el lent mon dás kö vet kez mé nye
az, hogy a fej lesz té sek mér té ke mes  sze nem éri el a szük sé ges és in do -
kolt mér té ket. Ez nem csak szál lí tá si ka pa ci tás hi ányt okoz, ha nem a
rend szer mû kö dé si biz ton sá gát is csök ken ti. A kö vet kez mény az, hogy
vár ha tó an nô ni fog a rend szer-üzem za var ok va ló szí nû sé ge és az el lá tat -
lan idô szak ok hos  sza, szá ma. A rend kí vü li hely ze te ket ne he zeb ben tud -
ja ke zel ni a nem ki elé gí tô át vi te li há ló zat.

Az EU ener gia úti ter ve5 nem tük röz mû kö dô ké pes ér ték ren det, a szak mai
szem pont ok hát tér be szo rul nak a po li ti kai és az ab ba öl töz te tett egyéb
meg fon to lá sok mö gött. Ezért vis  sza té rô en ki üt kö zik gyen ge szak ma i sá ga
is, amely nek hi á nyát lob biérdekek kép vi se le té vel igye kez nek pó tol ni. A
cél ki tû zé sek (az ener gia igény és a CO2-kibocsátás 20–20 szá za lé kos csök -
ken té se, a meg úju lók rész ará nyá nak 20%-ra nö ve lé se) rend kí vü li nagy be -
ru há zá si költ sé gek kel (1000 Mrd euró!) szá mol nak, me lyek fe de ze te Eu -
ró pa gaz da sá gi stag ná lá sá ra te kin tet tel csak a la kos ság tól vagy a tár sa da -
lom fel hal mo zott tar ta lé ka i ból fe dez he tô. Ez min den kép pen az élet mód -
be li szét sza ka dás hoz, az ener gia sze gény ség6 nö ve ke dé sé hez ve zet ne.

A CO2-kibocsátás ügyé ben vál to zat la nul nem tisz tá zott a meg va ló sí tás
ide o ló gi á ja. Op ti má lis for rás fel hasz ná lás? Ez eset ben ért he tet len a leg ha té -
ko nyabb csök ken té si tech ni kák (nuk le á ris ener gia, tisz ta szén tech no ló gia)
hát tér be szo rí tá sa. Egy- e gy ki vá lasz tott esz köz pre fe rá lá sa bár mi áron? Ma ez
lát szik meg va ló sul ni a meg úju ló ener gia for rás ok ki zá ró la gos tá mo ga tá sa ré -
vén. Mit kí vá nunk el ér ni a CO2-kibocsátás csök ken té sé vel, ha más or szá gok,
je len tôs ki bo csá tá sú te rü le tek nem kö ve tik az EU ez irá nyú tö rek vé sét?

Amen  nyi ben ezek a cél ki tû zé sek meg va ló sul ná nak, és nem jut nak
lis  sza bo ni cél ki tû zés sor sá ra, úgy szá mos ne ga tív ha tást kell tu do má sul
ven nünk:
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– Ver seny ké pes ség-ja vu lás nem le het sé ges a gaz da sá gi op ti mu mot és a
pi a ci ver senyt fi gyel men kí vül ha gyó, min den áron tör té nô meg úju ló
ener giatá mo ga tás rend kí vül ma gas költ sé gei mi att, és az ezt ered mé -
nye zô ki ug ró an ma gas vil la mos ener gia ára kö vet kez té ben. Sôt Eu ró pa
ver seny ké pes sé gé nek je len tôs csök ke né sé hez ve zet, szem ben a várt
ered mén  nyel. Ki vé telt ké pez het nek az egyes nagy be ren de zés gyár tó cé -
gek, me lyek biz tos és nagy vo na lú an fi ze tô ké pes pi ac hoz jut nak.

– Fenn tart ha tó ság. A CO2-kibocsátás drasz ti kus csök ken té se ér de ké -
ben ki fej tett erô fe szí té sek ér tel met len né vál nak, ha más gaz da sá gi te rü -
le tek nem csat la koz nak hoz zá, hi szen a szén-di o xid-mo le ku lák nem áll -
nak meg az Eu ró pai Unió ha tá ra i nál. A ki o tói egyez mény lát vá nyos ku -
dar ca7 ezt egy ér tel mû en iga zol ja. A tö rek vés gaz da sá gi ér te lem ben is
fenn tart ha tat lan, hi szen az erô for rás ok át cso por to sí tá sa er re a te rü let -
re to vább nö ve li az ener gia sze gény sé get és a tár sa da lom szét sza ka dá sát.

– Az el lá tás biz ton ság ja vu lá sa. A meg úju ló ener gia for rás ok a je len le gi
gya kor lat sze rin ti ter je dé se ront ja az el lá tás biz ton sá got, mert nö ve li a
tar ta lék ka pa ci tá sok, a tá ro ló ka pa ci tás ok és az inf rast ruk tú ra (há ló za -
tok) irán ti igényt.

A ha zai hely zet meg ér té sé hez alap ve tô fon tos sá gú len ne en nek az
„úti terv nek” a nyil vá nos ság elôt ti szak mai kri ti ká ja és tár sa da lom po li ti -
kai elem zé se. A vár ha tó kö vet kez mé nye ket tu da to sí ta ni kel le ne a la kos -
ság kö ré ben.

A „V I  L Á G  M E G  M E N  T É S”  H A  M I S M Í  TO  S Z A I

A G LO  B A  L I  T Á S S ZO L G Á  L A T Á  B A N

Va la men  nyi ener gia el lá tá si (ener gia át ala kí tá si) mód nö ve li az ent ró pi át,
nö ve li az em ber öko ló gi ai láb nyo mát a föl dön. Min den ener gia el lá tás
egy át ala kí tá si fo lya mat, ame lyik ir re ver zi bi lis vál to zá so kat hoz lét re, az -
az vis  sza for dít ha tat lan, a ter mé sze ti kör nye zet pusz tí tá sát okoz za. Az
em ber el hasz nál ja (tönk re te szi?) a vi lá got, amit ka pott. Az egész vi lág
alá van vet ve a mu lan dó ság tör vé nye i nek. Akár fi lo zó fi ai, akár hit be li
meg fon to lás ból, mind nyá junk nak úgy kell él ni, hogy az egész vi lá gért is
fe le lô sek va gyunk. Ugyan ak kor nem sza bad na a vi lág min den ség kér dé -
se it na pi, aktuálpoli tikai dol gok kal ele gyít ve a glo ba li tás szol gá la tá ba ál -
lí ta ni, amint ez most tör té nik. Adott tör té nel mi-tár sa dal mi vi szo nyok
kö zött nem le het az egyé nen és a nem ze ti kö zös sé ge ken szá mon kér ni
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a vi lág prob lé mák meg ol dá sát. A tisz tes sé ges hoz zá ál lás az, ha az egyé -
nek és a nem ze tek erô for rá sa ik kal ará nyo san se gí tik a jó irá nyú vál to zá -
so kat. És en nek fon tos sza bály nak kel le ne len ni, a né pek és nem ze tek
együtt mû kö dé sé ben, pl. az Eu ró pai Uni ó ban is.

Fenn tart ha tó ság. A glo ba li tás nak ér de ke, jel sza va: a nö ve ke dés, a fo -
gyasz tás. Az ún. „mo dern tár sa da lom” er re épül. Az ener gia igé nyek ki -
elé gí té sé nek a mér té két saj nos a fej lett ség, az élet mi nô ség mu ta tó szá -
má nak szo kás te kin te ni. Ma már azon ban nem csak azo kat az igé nye ket
elé gí tik ki, me lyek re az em be rek nek tény le ge sen szük sé gük van. Az igé -
nye ket is az el adók ter me lik tö me ge sen: meg mond ják az em be rek nek,
hogy mi re van szük sé gük. S mi köz ben az igé nyek ki elé gí té sé rôl be szé -
lünk, az el lá tá si egyen lôt len sé gek egy or szá gon be lül, de kü lö nö sen vi -
lág mé re tek ben az egek be ki ál ta nak. Az egész vi lág glo bá lis gaz da sá ga a
nö ve ke dés re van épít ve. Ön kor lá to zás nél kül nem ment he tô meg az
em be ri ség. A fenn tart ha tó ság te hát sze rin tem nem szak ma po li ti kai,
gaz da sá gi, ha nem fi lo zó fi ai/te o ló gi ai, mond hat nánk: lét kér dés. Haj -
lan dók va gyunk-e az ön kor lá to zás ra? Van-e esé lye egy más ér ték ren dû
vi lág fel épí té sé nek?

Klí ma po li ti ka. Még bi zony ta lan, hogy van-e klí ma vál to zás, lesz-e, vagy
már meg is tör tént. Rop pant kér dé ses a hoz zá kap cso ló dó je len sé gek
so ro za ta, meg je le né si for má ja és hely szí ne. A leg na gyobb bi zony ta lan -
sá got az je len ti, hogy egy ál ta lán be fo lyá sol ha tók-e a fo lya ma tok. Ma a
zász ló ra írt jel szó: CO2-mentesítés! A vil la mos ener gia ipar ág ki emelt,
sôt túl zot tan frek ven tált sze re pet tölt be a „klí ma vé de lem ben” más
„szen  nye zô” te rü le tek hez ké pest. Saj nos ezen a te rü le ten is kö vet ke zet -
len sé gek so ra ta pasz tal ha tó. Ezek kö zül mar káns pél da az atom ener gia
meg íté lé se. Ha ko mo lyan ven nénk a „klí ma vé del met”, ak kor óri á si
atom erô mû-épí té si hul lá mot kel le ne kez de mé nyez ni.

Sebeôk Já nos író-fi lo zó fus Bio mas  sza cí mû írá sá ból8 né hány mon dat:
„Most há rom szó dik tál. Az ere jé nél fog va. Fenn tart ha tó fej lô dés, meg -
úju ló ener gia és klí ma vé de lem. E há rom szó tart ja lel ki ter ror alatt az
egész vi lá got. Kö zü lük is leg erô sebb a klí ma vé de lem.” Nagy ké pû ség nek
tar tom, hogy majd az em ber, aki ön ma gát sem ké pes meg men te ni,
meg men ti a Föl det. Sze rin tem ez sem te o ló gi a i lag, sem tu do má nyo san
nem áll meg. Sze ré nyebb nek kel le ne len ni. A nö ve ke dés ha tá rai har -
minc év múl tán c. könyv9 is az igaz mon dást és a sze re te tet ajánl ja a
„fenn tart ha tó sá gi be teg ség” gyó gyí tá sá ra. „Ke vés em ber me ré szel a 21.
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szá zad ban szem be száll ni a szén-di o xid-ki bo csá tás, mint fô go nosz te vés
dog ma ti ká já val, igaz, szá mos tu do má nyos elem zés je lent meg az alap té -
zis cá fo la tá ról. (…) Kön  nyen be lát ha tó, hogy amed dig az USA és Kí na
nem haj lan dó drasz ti kus szén- diox id-k i boc sátás c sökken tésé re, ad dig
Ma gyar or szág erô fe szí té se szá mom ra, mint a kör nye ze té ért ag gó dó

föld la kó szá má ra, di csé re tes, de a
je len gaz da sá gi hely zet ben glo bá -
lis szin ten meg mo so lyog ta tó.”10

Az itt ho ni mé di á ban is meg je -
len tek már ki tû nô, ki jó za ní tó
pub li ká ci ók,11 re mé lem, lesz ha -
tá suk. Re mé nyi Kár oly tár su la -
tunk ren dez vé nyén12 a kö vet ke zô -

ket mond ta: „An nál na gyobb igaz ság ta lan tá ma dás a tör té ne lem ben az
ener ge ti ka el len nem volt, mint az, ami kor ezt a CO2-t a nya ká ba varr -
ták ... ez a tár sa da lom nak bor zasz tó an nagy pén zé be ke rül.” A tu do má -
nyos cá fo la tot köny ve13 tar tal maz za.

Kör nye zet vé de lem – meg úju ló ener gi ák. A nö ve ke dés ha tá ra i ra vo nat ko zó
szak mai fel is me ré sek fel erô sí tet ték az em be ri ség lel ki is me re té re apel lá -
ló kör nye zet vé dô moz gal ma kat, szak mai ide o ló gi át szol gál tat tak szá -
muk ra. Saj ná la tos, hogy ezek a ne mes tö rek vé sek is egy re in kább a glo -
bá lis ha tal mi ma ni pu lá ció ál do za ta i vá vál nak. Az ener gia po li ti kán be lül
túl hang sú lyos lett a meg úju ló ener gi ák hoz va ló vi szo nyu lás. A kör nye -
zet kí mé lôbb meg ol dá sok, az ún. meg úju ló ener gi ák drá gáb bak, to vább
nö ve lik a fo gyasz tói költ sé ge ket, új ra ter me lik az alap prob lé mát, az
egyen lôt len sé ge ket, mi köz ben a be fek te tôk ext ra pro fit hoz jut nak.

A ma gyar meg úju ló lob bi. Az Unió egy ol da lú meg úju ló ener gia po li ti ká ja
mel let ti kri ti kát lan el kö te le zô dés a ma gyar ener gia po li ti ká nak is egyik sar -
ka la tos, de ve szé lye ket rej tô jel leg ze tes sé ge. En nek szel le mé ben ké szül tek
az ún. meg úju ló ener gia stra té gi ák is. Az MSZP kö ze li agrár lob bi volt eb ben
a fô zász ló vi vô, hi szen az el sô ren dû nek te kin tett nagy üze mi bio mas  sza-ter -
me lés me sés EU-támogatások meg szer zé sét tet te le he tô vé. Hos  szabb ide je
va ló di ver seny az ener gia pi a con csak eze kért a tá mo ga tá so kért folyt.

Itt kell rá mu tat ni ar ra, hogy a kör nye ze tért ôszin tén, jó hi sze mû en
ag gó dó ál lam pol gár ok szim pá ti á ját, je len tôs rész ben a ci vil zöld szer ve -
ze tek köz re mû kö dé sé vel és a mé dia hat ha tós tá mo ga tá sá val, ir re á lis, a
kö zös ség élet szín vo na lát ked ve zôt le nül be fo lyá so ló ener gia po li ti ka szol -
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gá la tá ba ál lí tot ták. Ná lunk a rend szer vál to zás óta a ci vil ku rá zsi el sô sor -
ban a kör nye zet vé dô szer ve ze tek fel lé pé sé ben nyil vá nult meg, rész ben
azért is, mert a szak mai szer ve ze tek, a (sza k ma)poli tikától va ló vis  sza vo -
nu lás je gyé ben, át ad ták ne kik a te re pet, a mé dia fe lü le te ket. A kör nye -
zet vé de lem, a zöld ener gia a „mé dia-ener gia po li ti zá lás” fô té má já vá
vált. Oda ju tot tunk, hogy nem il lik „zöld ügy ben” még szak ma i lag meg -
ala po zott el len vé le ményt sem han goz tat ni.

A zöl dek po li ti ka for má ló té nye zôk ké vál tak Eu ró pá ban és ha zánk ban
is, csak hogy a glob al iz mus ezt is igyek szik sa ját szol gá la tá ba ál lí ta ni. Ha -
zánk ban az SZDSZ volt a kör nye zet vé de lem el sô szá mú baj no ka, s igye ke -
zett po li ti kai tá mo ga tott sá gát ilyen mó don is erô sí te ni. A kör nye zet vé de -
lem ha tal mi szem pont ból fel ér té ke lô dött. Nem volt „po li ti ka i lag kor -
rekt”, de leg alább is nem volt hasz nos ezen a te rü le ten a mér ték tar tás. Má -
ra a kör nye zet vé dô buz ga lom úgy el fa jult, hogy ho va to vább a szél- és nap -
ener gi án kí vül min dent ta gad. A ha gyo má nyos „nagy erô mû vek” szük sé -
ges sé ge mel let ti jó zan ér ve lés egye ne sen „lob bi te vé keny ség nek” mi nô -
sül. A ta ka ré kos ság va ló ban nem áll a ha zai ener gia po li ti ka kö zép pont já -
ban, de csak ta ka ré kos ság gal nem le het pó tol ni az el hasz ná ló dott erô mû -
par kot, s el lát ni az eset leg majd új ból nö vek vô igé nye ket. Újabb idôk ben
az LMP igyek szik zöld szín ben át ven ni az SZDSZ ko ráb bi sze re pét. Saj nos
a ha tal mát el vesz tett MSZP ener ge ti kai ügyek ben is egy re in kább „ös  sze -
bo rul” az LMP-vel. Jól mu tat ja ezt, hogy fel mond ták az atom erô mû-bô ví -
tés kér dé sé ben ko ráb ban ki ala kult nem ze ti kon szen zust.14

MA G Y A R E N E R G E  T I  K A A R E N D  S Z E R V Á L TO  Z Á S U T Á N

Ener ge ti kai pri va ti zá ció. Ma gyar or szá gon a má so dik vi lág há bo rú után az
ener ge ti kai mo der ni zá ció a köz tu laj don bá zi sán jött lét re. Ek kor ala kul tak ki a
ha zai nagy, cent rá li san irá nyí tott ener gia rend sze rek. A rend szer vál to -
zás sal egyi de jû leg az ener ge ti ká ban is meg kez dô dött a nyu ga ti irá nyú
ener ge ti kai ori en tá ció. Ez 1990-ben, a ta xis blo ká dot kö ve tô en, az ener gia -
ipa ri im port- és ár li be ra li zá ci ó val kez dô dött, s a pri va ti zá ció elô ké szí té -
sé vel foly ta tó dott. A ke le ti (szov jet) ta nács adók he lyé be a nyu ga ti ta -
nács adók lép tek; a ha zai „szak em be rek” egy ré sze is hoz zá juk sze gô dött.
Egy re in kább elô tér be ke rült – kül föl di do mi nan ci á val – a leg szél sô sé -
ge sebb pri va ti zá ció. A fo lya ma tot erô sí tet te az Eu ró pai Uni ó hoz va ló
csat la ko zás.
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A szén hid ro gén pi ac nak hely ze te ab ban fog lal ha tó ös  sze, hogy a Mol
pri vát tu laj don ban van. Bár ne len ne; bár ne ad ták vol na el a ma ra dék
ál la mi tu laj don részt Gyurcsányék, mert ak kor sok- sok gázprob lé ma
nem is lé tez ne. A gáz üz let ág az E.ON tu laj do ná ban van, a gáz szol gál ta -
tók tu laj do no sai nagy részt mul ti na ci o ná lis cé gek. A há rom gáz szol gál -
ta tó ban je len tôs, il let ve meg ha tá ro zó az E.ON tu laj don ré sze, a föld gáz -
pi ac nak mint egy 83%-ára ter jed ki a be fo lyá sa.

A vil la mos ener gia-pi a con va la mi vel jobb a hely zet, a köz cé lú erô mû vek
pri vát tu laj do ni ará nya tel je sít mény ben mér ve 70%-os, a ter me lés ben
csak kb. 60%-os, az ös  szes vil la mos ener gi á nak mint egy 40%-át a Ma gyar
Vil la mos Mû vek Zrt., il let ve erô mû vei, el sô sor ban a Pak si Atom erô mû
ál lít ják elô. 2005-ben az ál la mi tu laj do nú rend szer irá nyí tó (MAVIR
Zrt.) vis  sza ke rült az MVM-be, és egy nem ze ti tu laj do nú hol ding ala kult
ki. Az át vi te li há ló zat, ami nagy ér té kû ré sze a ma gyar ener ge ti ká nak, a
MAVIR tu laj do ná ban van, a 6 áram szol gál ta tó azon ban tel jes egé szé ben
kül föl di tu laj do no si cso por tok hoz tar to zik, ahon nan a ke vés ha zai la -
kos sá gi tô két is jó részt ki szo rí tot ták.

A vil la mos ener gia-ipar hely ze tén ke resz tül le het a leg in kább ér zé kel -
tet ni, hogy mi is tör tént itt, és mik a kö vet kez mé nyek. A 1995. évi, 10 fo -
rint kö rü li ki lo watt órán kén ti la kos sá gi vil lany ár nap ja in kig nagy já ból 45
fo rint ra emel ke dett. Mi tôl van ez? Nagy részt at tól, hogy a vil la mos tár -
sa sá gok nye re sé ge, a tô ke ará nyos nye re sé ge eb ben a tel jes idô szak ban
min dig ma ga sabb volt a pri va ti zá ci ós szer zô dés ben rög zí tett, 8%-nál.
A pri vát ter me lôk nél 20% fö löt ti ér ték, a pri vát áram szol gál ta tók nál 15%
kö rü li ér ték. Ez ha tal mas jö ve de lem, mely nek leg na gyobb ré sze, mint egy
350–400 mil li árd fo rint eb ben az idô szak ban ki ke rült az or szág ból.
Ugyan ak kor az ál la mi tu laj do nú MVM-nek, il let ve a Pak si Atom erô mû -
nek az éves nye re sé ge 0 fo rint kö rül moz gott eb ben az idô szak ban.

Ezt az ál la po tot te téz te a pi ac nyi tás nak ne ve zett tel jes li be ra li zá ció,
ami azt je len ti, hogy az erô mû vek nek és a szol gál ta tók nak ez a ma gas
ext ra pro fit ja rög zült, és er re épült rá a li be ra li zá ció. A vil lany is tôzs dei
áru cikk lett, a pi a ci árak el sza kad tak az ön költ ség tôl. Vir tu al izálód tak az
árak; a li be ra li zá ci ó nak az egyik alap ve tô jel leg ze tes sé ge, hogy nem a va -
ló ság, a tény le ges költ sé gek és egy tisz tes sé ges ha szon, ha nem egyéb
szem pont ok, az úgy ne ve zett ke res let–kí ná lat ha tá roz za meg. És ha si ke -
rül a fej lesz té sek el ma ra dá sá val egy ke res le ti pi a cot te rem te ni, mint
ahogy ter mé sze te sen szo kott si ke rül ni, ak kor ez fel vi szi az ára kat. A ver -
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seny bôl az lett, hogy új ka pa ci tá sok he lyett 120 áram ke res ke dô vel „bô -
vült” a pi ac, akik mind meg akar nak eb bôl él ni; ez ön ma gá ban is fel ve -
ri az ára kat.

A táv fû té si pi ac ról. A ha zai táv fû tés a szo ci á lis el lá tó rend sze rek ré sze -
ként, a ház gyá ri la kás épí té sek hez kap cso lód va föld gáz bá zi son ala kult
ki. A hô for rás ok és a la ká sok hô szi ge te lé se és fû té si be ren de zé sei ener -
ge ti ka i lag nem ha té ko nyak. A cél a nagy la kás men  nyi ség lét re ho zá sa
volt. A táv fû tés el sô sor ban szo ci ál po li ti kai kép zôd mény ként jött lét re.
Ezt a rend szert be le he lyez ni a pi a ci vi szo nyok kö zé, amint ez ná lunk
tör tént, az zal a kö vet kez mén  nyel jár, amit most lá tunk. Mi tör tént? Meg -
szün tet ték a do tá ci ót, mely ben a ház gyá ri la ká sok ban la kók a mun ka -
bér ük nek fo rint ban ki nem fi ze tett egyik ré szét kap ták meg.

De még van egy nagy baj: tu laj do nos sá tet ték a sze gény la kó kat, pri -
va ti zál ták eze ket a há za kat, vi szont ezek nek a la kók nak a meg él he tés is
ne héz, nem hogy tô ké jük len ne a kor sze rû sí té sek vég re haj tá sá ra. A táv -
fû té si rend sze rek ben meg osz tott tu laj don vi szony ok ala kul tak ki: a ter -
me lôk egy ré sze pri va ti zált, a szol gál ta tói rész az ön kor mány zat oké, a la -
kás pe dig a sze gény tu laj do no so ké. Ez a meg osz tott tu laj do no si szer ke -
zet tel je sen meg bé nít ja ezek nek a rend sze rek nek a mû köd te té sét, és al -
kal mat lan pi a ci vi szo nyok kö zöt ti mû kö dés re. Ez idô zí tett bom bá ja a
ma gyar ener ge ti ká nak, sür ge tô len ne a va ló di ren de zés re irá nyu ló ál la -
mi in téz ke dés.

A H E LY  R E  Á L  L Í  T Á S E N E R G I A  P O  L I  T I  K Á  J A

Vis  sza te kint ve a kor mány zás el múlt más fél évé re, öröm mel ál la pít -
hat juk meg, hogy a rend szer vál to zás óta elô ször tör tént nem ze ti ér -
de kû irány vál tá si, hely re ál lí tá si kí sér let a ma gyar ener gia po li ti ká ban.
Több fon tos té tel meg va ló sí tás ra ke rült azok ból a ja vas la tok ból15,
ame lyet a vá lasz tá sok elôtt 2010 feb ru ár já ban tár su la tunk nyil vá nos -
ság ra ho zott.

Az elô zô ek bôl lát hat tuk: a nem ze ti ügyek kor má nyá nak az ener ge ti -
ká ban is sú lyos örök ség gel kell meg bir kóz ni. A kor mány itt is azon na li,
gyors nem ze ti ér de kû lé pé sek kel kez dett, ki is vál tot ta az el len ér de kel -
tek fel zú du lá sát. A ma gyar ér tel mi ség nek, a re ál ér tel mi ség nek fel kell is mer ni
az újabb ke gyel mi pil la na tot. Meg újul va, min den ere jé vel se gí te ni kell a gyö ke -
res vál to zást. Nem len ne jó, ha meg tor pa nás kö vet kez ne be.
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Az elô zô ek fi gye lem be vé te lé vel ös  sze fog lal juk az ener ge ti ka nem ze ti
ér de kû meg újí tá sá nak hely ze tét, rö vi den ele mez ve a kor mány zat ed di -
gi tel je sít mé nyét.

Nem ze ti Ener gia stra té gia 2030 (NES). Or szág gyû lé si ha tá ro zat tal  ke rült
el fo ga dás ra. Ös  sze ha son lít va az el múlt több mint húsz év ha son ló té má -
jú iro má nya i val, meg ál la pít ha tó, hogy azok nál jobb mi nô sé gû. Le ír ja a
vál to zó kö rül mé nye ket, és – né hány ki vé tel tôl el te kint ve – igyek szik ru -
gal mas stra té gi ai vá la szo kat meg fo gal maz ni. A pre fe rált szcenárió
(„Atom–Szén–Zöld”) egy részt tar tal maz za a ha zai re a li tá so kat, más részt
ele get tesz a „brüs  sze li el vá rá sok nak”, mi köz ben az anyag utal ar ra,
hogy a „zöld fej lesz té sek” men  nyi re füg ge nek az or szág gaz da sá gi ere jé -
tôl és tel je sí tô ké pes sé gé tôl. Eb bôl óha tat la nul ar ra le het kö vet kez tet ni,
hogy a zöld ener gia fo ko zott sze re pel te té se in kább po li ti kai és PR cél za -
tú, sem mint va ló sá gos el kö te le zett ség. Ugyan ak kor a NES szük ség sze rû -
en el lent mon dá sos, mert a nem ze ti (kor mány za ti) ér de kek ér vé nye sí té -
sé nek le he tô sé gei a pi a ci kö rül mé nyek kö zött je len tô sen be szû kül tek.
Pél da ként em lít he tô, hogy a gaz da sá gi ha tás elem zés úgy te kint a ma -
gyar or szá gi vil la mos ener gia-el lá tás rend sze ré re, mint ami lyen az 15 év -
vel ez elôtt volt.

A NES a ha zai erô mû park bô ví té sét dön tô en föld gáz tü ze lô bá zi sú
erô mû vek kel fel té te le zi. Ez igen je len tôs mér ték ben to vább nö ve li az
or szág föld gáz fel hasz ná lá sát. Nin csen olyan fej lô dé si szcenárió, amely -
ben a vil la mos ener gia-ter me lé si cé lú föld gáz fel hasz ná lás ne nö ve ked -
ne. Ez az el kép ze lés el len tét ben van az zal a kö ve ten dô alap elv vel, mi sze -
rint az or szág pri mer ener gia-hor do zó fel hasz ná lá sá ban és  sze rû
egyen súlyt cél sze rû tar ta ni az alap ve tô pri mer ener gia-hor do zók kö -
zött. A föld gáz füg gô ség to váb bi nö ve lé se el sô sor ban gaz da sá gi – ár koc -
ká za ti – szem pont ból prob le ma ti kus, az ellátás biz ton sá gi koc ká za to kon
túl me nô en. El lent mon dás van mind eb bôl kö vet ke zô en a cél ként hang -
sú lyo zott ener gia füg gô ség csök ken té se és az or szág föld gáz füg gô sé gé -
nek to váb bi je len tôs nö ve lé se kö zött. A föld gáz füg gô sé get te kint ve az
or szág má so dik he lyen van Eu ró pá ban. En nek az arány nak to váb bi nö -
ve lé se rend kí vül sú lyos koc ká za to kat ma gá ban rej tô, stra té gi a i lag hi bás
el kép ze lés nek bi zo nyul hat. Meg fon to lan dó, hogy nem cél sze rû-e cél -
ként ki tûz ni a föld gáz fel hasz ná lás csök ken té sét, szin ten tar tá sát?

Nem meg ala po zott az az el kép ze lés, mi sze rint je len tôs vo lu men ben
meg va ló sít ha tó kap csolt ener gia ter me lés de cent ra li zált for má ban. Nem
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lát szik ugyan is je len tôs ad di ci o ná lis me zô gaz da sá gi vagy más jel le gû hô -
igény. A me zô gaz da sá gi de cent ra li zált hô igény je len tôs vo lu me nû bô ví té -
se (az üveg há zas nö vény ter mesz tés je len tôs bô ví té se ré vén) csak tá mo ga -
tás sal kép zel he tô el. A kap csolt ener gia ter me lés a geo ter mi kus ener gia
hasz no sí tá sá nak te rü le tén sem va ló sít ha tó meg je len tôs vo lu men ben.

Kulcs fel adat ként rög zí ti az
anyag a CO2 lég kö ri tar tal má nak
csök ken té sét a klí ma vál to zás mér -
sék lé sé re. Kér dé ses, hogy ez a kon -
cent rált küz de lem a CO2-csökken-
tésre tar tó san meg ma rad-e, és fô -
leg, hogy a vi lág egyéb ré szei is ak cep tál ják-e Eu ró pa ilyen irá nyú tö rek -
vé se it. A meg úju ló ener gi ák, mint a CO2-kibocsátás csök ken té sé nek fô
esz kö zei, az anyag ké sôb bi ré sze i nek ta nú sá ga sze rint is csu pán má sod -
la go sak. Ugyan ak kor gaz da sá gos sá guk ról ál ta lá ban nem esik szó, fô leg
nem ar ról, hogy mi lyen erô for rás-le kö tés árán, mek ko ra szén-di o xid-ki -
bo csá tás ér he tô el. A meg úju lók nö ve lé se két ség te le nül csök ken ti a
CO2-kibocsátást, de 1% csök ke nés 430–450 mil li árd Ft be ru há zást igé -
nyel, ami mes  sze van bár mi fé le gaz da sá gos ság tól. En nek el le né re fon -
tos cél ki tû zé se a stra té gi á nak a meg úju ló ener gia le he tô leg ma ga sabb
(2020-ig 14,65%-os) arány ban va ló al kal ma zá sa. Ilyen cél ki tû zés ele ve
nem he lyes, hi szen nyil ván bi zo nyos ha tá ron túl ext rém mé re tû erô fe -
szí té se ket igé nyel az „arány” nö ve lé se.

Meg ala po zat lan nak és túl zott nak tû nik a köz le ke dés elekt ri fi ká lá sá nak
mér té ke. Saj nos er re hi vat koz va fél re ve ze tô „kör nye zet vé dô” kam pány
bon ta ko zott ki a vil la mos haj tá sú au tók és töl tô ál lo más ok pro pa gá lá sá ra.

Sze ren csé re a kor mány zat tény le ges ener gia po li ti ká ját nem e do ku -
men tum, ha nem cse le ke de tei alap ján kell meg ítél nünk, ami alap ve tô -
en po zi tív.

Po li ti kai fi lo zó fia. A kor mány zat lé nye gé ben sza kí tott a neo li be rá lis
dokt rí ná val, az zal a dog ma ti kus fel fo gás sal, mely sze rint a pi ac min dent
meg old. Fe lül vizs gál ta a sza bad pi a ci rend szer ki zá ró la gos al kal ma zá sát
az ener ge ti ká ban. Egy ér tel mû ál la mi sze rep vál la lást igyek szik meg va ló -
sí ta ni az ener ge ti ká ban is. Az ener gia po li ti kát is az or szág va lós te her bí -
ró ké pes sé gé nek fi gye lem be vé te lé vel igye kez tek ala kí ta ni. Egy fe lôl a hi -
va ta los ener gia po li ti ká ba be épí tet ték a vo lun ta ris ta EU-elvárásokat,
más fe lôl úgy lát szik, hogy tu da tá ban van nak an nak, hogy az or szág csak
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erô for rá sa i val ará nyo san tud hoz zá já rul ni az „ener ge ti kai vi lág prob lé -
mák” meg ol dá sá hoz, s e sze rint cse lek sze nek.

Ener gia-kül po li ti ka. A kor mány kül po li ti ká já ban be kö vet ke zett vál to -
zás: a „ke le ti for du lat” (és a „Nyu gat hoz va ló hû ség”) ener gia po li ti kai
szem pont ból is üd vöz len dô. Geo po li ti kai és gaz da sá gi hely ze tünk bôl
adó dó an „híd sze re pet” kell be töl te nünk a nyu gat-eu ró pai és a kelet-,
délkelet-euró pai or szá gok kö zött az ener ge ti ká ban is. Az orosz or szá gi
pri mer ener gia hor do zó (föld gáz) be ho za ta li füg gô ség szá mot te vô en
nem csök kent he tô. Az el lá tás biz ton ság el sô sor ban po li ti kai ga ran ci ák -
kal erô sí ten dô. A po li ti kai ga ran ci á kat kö zös ener ge ti kai be fek te té sek -
kel (pl. Pak si Atom erô mû bô ví té se), kö zös EU-politikával (ener gia hor -
do zók kö zös pi a ca) le het meg erô sí te ni.

A „vi seg rá di or szá gok” kö zös ener ge ti kai cél ja it a kö zép-eu ró pai region -
al itás ke re té ben kel le ne ér vé nye sí te ni. Eb ben is tör tént elô re lé pés17. Ki -
emelt fel adat len ne az Unió ener gia po li ti ká já nak ma gyar és kö zép-eu ró -
pai ér de kû be fo lyá so lá sa. Komp ro mis  szu mo kat kell kez de mé nyez ni, és el -
ér ni az EU-szabályozásban, ami ed dig nem tör tént meg. Az ener ge ti kai
ver seny po li ti kát és a pi ac sza bá lyo zást úgy kel le ne de mok ra ti zál ni, hogy
ezek csak a tag ál lam ok egy han gú sza va za tá val lép hes se nek ha tály ba, il let -
ve le he tô vé kell ten ni, hogy a tag or szág ok ki ma rad ja nak a szá muk ra hát -
rá nyos bel sô pi a ci sza bá lyo zás ból. Saj nos a két szin tû EU ki ala ku lá sa18 alig -
ha te szi le he tô vé en nek meg va ló su lá sát, a kö zép-eu ró pai region al itás erô -
sí té se ezért is ki emel ke dô fel adat. Vi lá go san kell lát ni, hogy az ener ge ti ká -
ban is csak a nagy po li ti ká ban ki har colt moz gás tér nö ve lé se biz to sít hat elô -
re lé pést. Biz ta tó, hogy a ma gyar kül po li ti ka er re tö rek szik.19

El lá tás biz ton ság. A gáz fel hasz ná lás túl sú lya to vább nö ve ke dett, mert a
pi a ci sze rep lôk csak gáz erô mû ve ket épí tet tek. A föld gáz sze re pe je len -
tô sen csök kent he tô len ne a ha zai ener gia for rás ok ra tör té nô tá masz ko -
dás sal. A vil la mos ener gia-ter me lés ben ös  sze han gol tan nö vel ni kell a ha -
zai lig nit és az atom ener gia fel hasz ná lá sá nak ará nyát.

Tu laj don po li ti ka. A más fél éve mû kö dô új kor mány küz del mei és vi ta -
tott dön té sei, va la mint ered mé nyei kö zül stra té gi a i lag po zi tív ér te lem ben
ki emel ked nek a nem ze ti va gyon nö ve lé sé re vo nat ko zó kor mány za ti cse -
lek vé sek. Ilye nek a nem ze ti vil lam osen er gia- és gáz va gyon in teg rá lá sa, a
Mol-részvények vis  sza vá sár lá sa, tu laj don ré szek szer zé se áram szol gál ta tók -
ban, ál la mi sze rep vál la lás a te le kom mu ni ká ci ó ban. Amen  nyi ben ezek a
fo lya ma tok kö vet ke ze te sen foly ta tód nak, úgy re mény van ar ra, hogy a ké -
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sôbb is mer te tés re ke rü lô há ló za ti stra té gia si ke res meg va ló sí tá sá hoz ha -
son ló ered mé nyek szü les se nek. A nem ze ti va gyon ról szó ló tör vény20 – né hány
hi á nyos sá ga el le né re is – ré gi mu lasz tást pó tolt, mi vel a „rab ló pri va ti zá ci -
ót” vég re haj tó kor mány za to kat an nak ide jén saj nos nem kor lá toz ta sem -
mi a nem ze ti tu laj don, köz te az ener ge ti kai va gyon el kó tya ve tyé lé sé ben.

Hogy a tu laj don mi lyen alap ve tô fon tos sá gú, azt jól mu tat ják a meg bu -
kott li be rá lis po li ti kát kép vi se lôk utó véd har cai. Még min dig a „rab ló pri va -
ti zá ció” hasz nos sá gát igye kez nek bi zony gat ni. A Ma gyar Nem zet egész ol da -
las elem zés ben21 mél tat ja az egyik haz a i(?) gaz da ság ku ta tó in té zet ta nul má -
nyát, amely ben a pri va ti zá ci ó ról szól va ez áll: „Még min dig ez volt a leg ked -
ve zôbb kül sô fi nan szí ro zá si for ma, amit a rend szer vál tás után igény be le he -
tett ven ni a gaz da ság át ala kí tá sá hoz.” Bár az ered mény köz is mert, en nek el -
le né re azt ál lít ják, hogy „A hasz no kat és a költ sé ge ket is fi gye lem be vé ve po -
zi tív az egyen leg, a tô ke be áram lás je len tô sen hoz zá já rult a brut tó nem ze ti
jö ve de lem emel ke dé sé hez.” El gon dol kod ta tó, hogy ma, ami kor drá mai
mó don mu tat ko zik a li be rá lis pri va ti zá ció rom bo ló ha tá sa, ilyen nyil ván va -
ló va lót lan sá gok ol vas ha tók a „kor mány hoz kö zel ál ló” saj tó ban.

A nem ze ti tu laj don a si ker zá lo ga. Hogy a nem ze ti tu laj don mi lyen fon -
tos és mi lyen hasz nos, azt jól szem lél te ti a má ig nem ze ti tu laj don ban
ma radt nagy fe szült sé gû át vi te li há ló zat fej lesz té se és vi lág szín vo na lú ál -
la po ta. Er rôl a si ker tör té net rôl szak ma i lag hi te le sen és kö zért he tô en
szá mol be a MAVIR ki adá sá ban meg je lent gyö nyö rû al bum22, amely
meg gyô zô en do ku men tál ja, hogy a nem ze ti tu laj don ta la ján le het egye -
dül ered mé nye sen szol gál ni a kö zös ség va ló di ér de ke it.

Az el múlt 15 év alatt tel je sen meg újult, eu ró pai szín vo na lú lett a
MAVIR ZRt. tu laj do ná ban, ke ze lé sé ben és üze mel te té sé ben lé vô ha zai
vil la mos ener ge ti kai át vi te li há ló zat min den ele me, az alál lomá sok tól a
nagy fe szült sé gû táv ve ze té ke ken ke resz tül egé szen a rend szer irá nyí tá sig.
Egyet len szá mot te vô üzem za var sem volt a rend szer ben, mi köz ben a vi -
lá gon és Eu ró pá ban több óri á si üzem za var bé ní tot ta meg hos  szabb-rö -
vi debb idô re az éle tet. Mind ezek a ge ne rá lis fel újí tá si és kor sze rû sí té si
mun kák az el lá tás za var ta tá sa nél kül tör tén tek meg. A 15 éves mun ka
tel jes költ sé ge 200 Mrd Ft-ra be csül he tô.

1990 után ter mé sze tes tö rek vés volt az el ma radt fej lesz té sek, re konst -
ruk ci ók pót lá sa, a biz ton sá gi el vek kö vet ke ze tes be tar tá sá nak el éré se. En -
nek ér de ké ben 1993-ban el fo ga dás ra ke rült az MVM há ló za ti stra té gi á ja.
En nek vég re haj tá sa a kö zel múlt ban fe je zô dött be. Ez volt az egyet len vil -
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la mos ener gia-ipa ri stra té gia, ami a rend szer vál to zás után meg va ló sult. Ez
azért volt le het sé ges, mert a MAVIR tu laj do ná ban lé vô va gyon ré szek nagy
har cok árán kö zös sé gi, ál la mi tu laj don ban vol tak/ma rad tak, nem tör tént
pri va ti zá ció. Ezek – az erô mû vek kel és áram szol gál ta tó tár sa sá gok kal el -
len tét ben – nem ke rül tek a na pi aktuálpoli ti ka ôr lô hen ge rei kö zé. Ez a
va gyon ter mé sze te sen – ha son ló an min den más be fek te tés hez – a tu laj -

do no si ér dek sze rin ti mû kö dés re
tö rek szik. Az az a „10 mil lió rész -
vé nyes” ér de ke it kép vi se li, szem -
ben az egyé nek vagy ki sebb cso -
por tok, eset leg kül föl di tár sa sá -
gok ér de ké vel. Ez tet te le he tô vé a
po zi tív hely zet ki ala ku lá sát, mi -
köz ben a pri va ti zált erô mû park –

a pri va ti zá ci ós ígé re tek el le né re – nem újult meg, s to vább öre ge dett; pi -
a ci ala pon csak gáz erô mû vek lé te sül tek.

Fej lesz tés po li ti ka. Szo ro san kap cso ló dik a tu laj don po li ti ká hoz. Kor -
mány za ti cse lek vés sé vált an nak fel is me ré se, hogy pi ac gaz da sá gi vi szo -
nyok kö zött, csu pán sza bá lyo zá si esz kö zök kel ha té kony kö zös ség ér de -
kû ener gia po li ti ka nem foly tat ha tó. Ezért a nem ze ti ener gia po li ti ka kö -
zép pont já ba olyan meg ol dá so kat kell ál lí ta ni, ame lyek a kö zös ség (ál -
lam) tu laj do no si el len ôr zé se mel lett ga ran tál ják az el lá tás biz ton sá got,
vi szony la go san a leg ol csób bak. Ezen kö ve tel mé nyek nek már je len leg is,
a kö vet ke zô év ti ze dek ben pe dig fo ko zott mér ték ben a nuk le á ris bá zi sú és
a ha zai ener gia for rás ok ra ala po zó vil la mos ener gia-ter me lés fe lel meg. Re á li -
san csak ezek re tá masz kod ha tunk.23

A NES-ba be ke rült egy elem zés ar ra vo nat ko zó an, hogy mi ért a leg -
jobb Ma gyar or szág nak az „Atom–Szén–Zöld” szcenárió. Eb ben új don -
ság, hogy fi no man cé loz a szén tü ze lés ese té ben nem csak a mér ték fenn -
tar tá sá ra, de nö ve lé sé re is, vi szont szor gal maz za a CCS al kal ma zá sát el -
sô sor ban a szén nél, de föld gáz nál is. In di rekt mó don a föld gáz fe je zet -
ben is a lig nit mel lett ér vel, hi szen ha a be ru há zá sok meg hi ú sul nak, ak -
kor nô a gáz fel hasz ná lás, ami in sta bil pi a ci hely ze tet te remt het. Te hát a
nuk le á ris és lig nit fej lesz tés ad biz ton sá got a NES sze rint is.

Az atom ener ge ti ka fej lesz té se tö ret le nül a kor mány za ti po li ti ka ré -
sze, ugyan ak kor ag go da lom ra ad okot a mát rai lig nit erô mû ves fej lesz -
tés ha lasz tá sa. Mártha Im re sze rint is „Ért he tet len, hogy le ál lí tot ták a

158

Járosi Márton–Kacsó András – A nemzeti energiapolitika eredményei és esélyei

... a pri va ti zált erô mû park

... nem újult meg, s to vább

öre ge dett; pi a ci ala pon csak

gáz erô mû vek lé te sül tek.



Mát rai Erô mû te lep he lyén ter ve zett új erô mû meg épí té sét. Pe dig a be -
ru há zás ma xi má li san az Or bán-kor mány pri o ri tá sai sze rint lett ki ala kít -
va: 75 szá za lék fe let ti ál la mi tu laj don, a ha zai lig nit hasz no sí tá sa csök -
ken te né az im port füg gô sé get, az épít ke zés és az üze mel te tés több ezer
ma gyar em ber nek biz to sí ta na mun kát, a ter ve zett be ren de zé sek a tech -
ni kai él vo nal ba tar toz nak és ré gi, rossz ha tás fo kú egy sé ge ket vál ta ná nak
ki, rá adá sul lig nit bôl az atom ener gia után a má so dik leg ol csóbb áram
nyer he tô. (…), nél kü löz he tet len a ha zai ener gia hor do zók ra te le pít he -
tô ter me lô be ru há zá sok elindítása…”

A meg úju ló bá zi sú vil la mos ener gia-ter me lés. Egyes elem zé sek24 igye kez -
nek azt a ha mis lát sza tot kel te ni, hogy két iga zi, egy nuk le á ris és egy
zöld ener gia stra té gi ai al ter na tí va lé tez ne, amely bôl „vá lasz ta nia kell an -
nak, aki er re jo go sult.” Ez nyil ván va ló va lót lan ság. Az el fo ga dott (meg -
úju ló) Nem ze ti Cse lek vé si Terv (NCST) is igen am bi ci ó zus ter ve ket fo -
gal maz meg 2020-ig a meg úju ló ener gia for rás ok fel hasz ná lá sá ra vo nat -
ko zó an, ezen be lül kü lön a vil la mos ener gi á ra is. Mi vel a po li ti kai és
szak mai köz be széd ben ma gá tól ér te tô dô, hogy az így ter melt vil la mos
ener gia a ha zai vil la mos ener gia-rend szer ben ke rül ér té ke sí tés re, ér de -
mes meg vizs gál ni en nek ha tá sát.

A kö zel múlt ban a Pylon Kft. köz re mû kö dé sé vel ké szült egy ta nul -
mány25 az NCST-ben fog lalt cél ki tû zé sek meg va ló sí tá sá nak kö rül mé nye i -
vel kap cso lat ban, kü lö nös te kin tet tel a ha zai vil la mos ener gia-pi ac ra. Vizs -
gá la ta ik azt su gall ják, hogy az NCST-ben rög zí tett cé lok nál ma ga sab bak is
el ér he tôk. Mi vel a megújulóen er gia-fel használás ki in du ló cél ja az volt,
hogy a fel té te le zett klí ma vál to zás ha tá sát mér sé kel jük, cél sze rû a meg úju -
ló ener gi á val kap cso la tos ha zai ter ve ket egy má sik klí ma vé del mi esz köz -
zel, a nuk le á ris vil la mos ener gia-ter me lés sel ös  sze ha son lí ta ni.

1. táb lá zat

2020. év re vo nat ko zó an M.e. NCST Pylon Paks bô ví tés
Ka pa ci tás MW 1537 2363 2000–2500
Be ru há zá si költ ség Mrd Ft 913 1949 3000
METÁR kas  sza a pi a ci ár fe lett Mrd Ft/év 135 292 0
Ki egyen lí tô ener gia Mrd Ft/év 23–40 28-48 0
Vil la mos ener gia-ter me lés TWh/év 4,6 8,3 15,0–18,0
Be csült CO2-kiváltás Mt/év 3,6 6,2 11–13
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A táb lá zat ból lát ha tó, hogy a nuk le á ris ener gia ter me lés bô ví té se –
amen  nyi ben re á lis cél ki tû zés a szén-di o xid-ki bo csá tás mér sék lé se – lát -
vá nyo san jobb ha té kony sá gú tech no ló gia, mint a kü lön fé le meg úju ló
ener gi ák al kal ma zá sa. Ami a költ sé ge ket il le ti, a táb lá zat ban lé vô 2020.
évi be csült ada tok alap ján né hány év alatt el pá ro log a nuk le á ris ener -
gia-ter me lés be ru há zá si költ ség ben ta pasz tal ha tó hát rá nya (METÁR
kas  sza és ki egyen lí tô ener gia költ sé gei).

Atom ener ge ti ka. Az Or szág gyû lés, nem ze ti el kö te le zett sé gét bi zo nyít -
va, az atom erô mû élet tar ta má nak meg hos  szab bí tá sá ban és bô ví té sé ben
el vi leg már a kor mány vál tás elôtt egyet ér tett, s ezt az egyet ér tést a köz -
vé le mény elôt t, a leg utób bi idô kig fe le lô sen és ered mé nye sen kép vi sel -
te. Ez a va ló di nem ze ti kon szen zus – mint ko ráb ban már em lí tet tük –
most az LMP és MSZP nem zet el le nes aktuálpoli tiká ja kö vet kez té ben
meg bom la ni lát szik. A kor mány párt ok mel lett csak a Job bik tá mo gat ja
az atom erô mû bô ví té sét.

Fon tos hang sú lyoz ni, hogy a je len le gi ci vi li zá ció alap ját ké pe zô ener -
gia el lá tás, kü lö nö sen az olyan, ener gia hor do zók ban sze gény or szá gok
ese té ben, mint ha zánk, a nuk le á ris ener gia ter me lés nél kül nem biz to -
sít ha tó. Ugyan ak kor ter mé sze te sen lát ni kell, hogy az ener gia el lá tás
irán ti nö vek vô tár sa dal mi igény és a min den em be ri te vé keny ség, így az
atom erô mûi ener gia ter me lés koc ká za ta kö zöt ti szük ség sze rû el lent -
mon dás tel jes ség gel nem fel old ha tó; csak a koc ká za tok mi ni ma li zá lá sá -
ra le het tö re ked ni.

Ezt most ami att is kü lö nö sen fon tos ki emel ni, mert a ja pán atom -
erô mû ben a ter mé sze ti ka taszt ró fa mi att be kö vet ke zett üzem za vart a
nuk le á ris ener gia fel hasz ná lást el len zôk fo lya ma to san igye kez nek za -
var kel tés re fel hasz nál ni26. Ör ven de tes, hogy ha zánk ban ez a tö rek vés
egy elô re nem ta lált tár sa dal mi tá mo ga tás ra, ami a kor mány párt ok és
a Job bik egy ér tel mû tá mo ga tá sa mel lett a ma gyar ha tó ság, az OAH
szak sze rû tá jé koz ta tá sá nak, az er re épü lô nyil vá nos ság ban fo lyó re á -
lis elem zé sek nek is be tud ha tó. Bár az atom ener gi á ról szó ló 1996. évi
CXVI. tör vény mó do sí tá sa27 és kor sze rû sí té se funk ci o ná lis jel le gû, de
fon tos kér dé sek ben, kel lô idô ben meg ala poz za, biz ton sá gos sá és ki -
szá mít ha tó vá te szi az atom erô mû bô ví tés és az ar ra va ló fel ké szü lés
fo lya ma tát.

A nuk le á ris kon szen zus. Az utób bi idô ben min den szak ma i sá got nél kü -
lö zô po li ti kai pam flet tek28 (röp irat ok) je len nek meg a nyil vá nos ság ban,
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ame lyek két ség be von ják a Pak si Atom erô mû bô ví té sé nek szük sé ges sé -
gét. Azt a ha mis lát sza tot igye kez nek kel te ni, mint ha a kor mány za ti po -
li ti ká val szem ben „tö rés vo na la kon át íve lô kon szen zus” jött vol na lét re
az atom erô mû el uta sí tá sá ban.

A nuk le á ris ener gia ter me lés fô ba ja, hogy mi vel elô ször bom ba for -
má já ban ta lál ko zott ve le az em be ri ség, az atom fegy ve rek re as  szo ci ál nak
ró la. Há rom sú lyos üzem za var is be kö vet ke zett, me lyek kö zül ket tô lát -
vá nyos kö vet kez mé nyek kel járt. Mind ezek ha tá sá ra az em be re ket for té -
lyos fé lel mek be fo lyá sol ják va la hogy úgy, ahogy a 19. szá zad ban az el sô
ang li ai vas út vo na lak meg épí té se ide jén (lo vas fu tár vág ta tott a vo nat
elôt t, és fi gyel mez tet te az em be re ket). Saj nos a fé le lem fenn tar tá sá hoz
glo bá lis ér de kek fû zôd nek.

A nuk le á ris ener gia ter me lés re jel lem zô az igen nagy ener gia sû rû ség.
Eb bôl kö vet ke zô en nagy a mi nô sé gi tech ni kai be ren de zé sek be épí té sé -
nek szük sé ges sé ge, ami a be ru há zás ös  sze gét meg nö ve li. Kár pót lá sul
igen ked ve zô a vál to zó költ sé gek ala ku lá sa, csak a víz erô mû ve ké hez
mér he tô. Tár sa dal mi szem pont ból nagy elô nye, hogy kü lön ér té kes
szak ma kul tú ra kap cso ló dik hoz zá, ma gas szin tû tu do má nyos kép zett -
ség gel, ami eme li a nuk le á ris ener gi át al kal ma zó or szág ál ta lá nos mû -
sza ki, tu do má nyos szín vo na lát. Ál lam pol gá ra i nak mi nô sé gi mun ka he -
lye ket biz to sít. Tü ze lô anyag-el lá tá si szem pont ból rend kí vül elô nyös,
mert a pri mer ener gia hor do zó kis he lyen, biz ton sá go san és na gyon so -
ká ig tá rol ha tó, az üzem anyag kvá zi ha za i nak te kint he tô.

Kör nye ze ti ki bo csá tá sai meg sem kö ze lí tik az egyéb ener gia ter me lô
for rá so két. Nap ja ink ra meg ol dot tak a ke let ke zô ra dio ak tív hul la dé kok
el he lye zé si fel ada tai is. Ezek a meg ol dá sok ter mé sze te sen to vább ja vít -
ha tók gaz da sá gi és ese ten ként nuk le á ris biz ton sá gi szem pont ból is. A
nuk le á ris hul la dék men  nyi sé ge cse kély, ha tá sa idô vel ele nyé szik.

A vil la mos ener gia-tá ro lás kér dé se va ló ban fon tos kér dés lesz, hi szen a
mér ték te len meg úju ló bá zi sú fej lesz tés mû kö dés kép te len né te he ti a vil -
la mos ener gia-rend sze re ket új tá ro lá si le he tô sé gek nél kül. A tá ro ló be -
ren  dezések – akár szi vat  tyús-tá ro zós lé te sít mé nyek rôl, akár óri ás ak ku -
mu lá to rok ról van szó – to váb bi be ru há zá si kö te le zett sé gek kel ter he lik a
meg úju ló ener gi ák fej lesz té sét és nö ve lik a vil la mos ener gia árát. Be ru -
há zá suk sú lyos koc ká za tok kal ter helt. A rend szer sza bá lyo zá si pi ac élén -
kí té sé ben, vagy na gyobb men  nyi sé gû meg úju ló ener gia bá zi sú vil la -
mosener gia-ter me lô ka pa ci tás rend szer be ál lí tá sá nál ak kor se gít het nek,
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ha a koc ká za tok kül sô erô for rás ok (pl. EU tá mo ga tás) igény be vé te lé vel
ke zel he tôk.

Táv fû tés. A ki ala kult pi a ci vi szo nyok mel lett nem re á lis az a re mény,
hogy a kap csolt ener gia ter me lés bôl adó dó ener giameg takarítás költ sé -
ge fe de zi a több let-inf rast ruk tu rá lis be ru há zá sok pénz ügyi ter he it. A fej -
lesz té si be ru há zá sok (ve ze ték cse re, for rás ol da li fej lesz tés stb.) meg té rü -
lé se nem biz to sít ha tó. Az épü let ener ge ti ka te rén el ért ered mé nyek és
kor mány za ti ter vek üd vöz len dôk, bár ezek ha tá sa túl ér té kelt. A táv fû tés
„gaz da sá gos sá ga” to vább rom lik, ha – na gyon he lye sen – az épü le tek
hasz nos hô igény ét lát vá nyo san si ke rül csök ken te ni. A hely ze tet to vább
ne he zí ti, ha for rás ol da lon olyan vi szony lag bo nyo lult struk tú rá kat ala -
kí tunk ki, me lyek több fé le tü ze lô anyag, köz tük szi lárd bio ter mék fel -
hasz ná lá sá ra is al kal ma sak.

A táv fû tés kér dé sei csak össz tár sa dal mi szo li da ri tás sal ke zel he tôk. Tu -
do má sul kell ven ni, hogy a la kos ság 20 szá za lé ka ilyen ott ho nok ban él.
En nek fenn tar tá sa kö zös ér de künk, s nin cse nek „pi a ci tí pu sú” meg ol -
dá sok. A táv fû tés ener gia hor do zó ja alap ve tô en a föld gáz ma rad. A tü ze -
lô anyag vál tás (pl. meg úju lók ra) csak nagy vá ro si rend sze rek ese té ben,
meg lé vô inf rast ruk tú ra fel hasz ná lá sá val kép zel he tô el. A geot er mia fo -
ko zot tabb be kap cso lá sa ki sebb rend sze rek nél le het sé ges. A hô szi vat  tyú
a ter je dô köz hi e de lem mel szem ben nem ener gia for rás, a faj la go san
nagy be ru há zá si költ sé ge mel lett, az egy re drá gu ló vil la mos ener gia fel -
hasz ná lá sa sú lyos kor lát ja az el ter je dé sé nek. Csak je len tôs be ru há zá si és
mû kö dé si tá mo ga tás sal élet ké pes. Fel me rül vi szont a kér dés, hogy mi -
ért a jó mó dú a kat tá mo gas suk?

A tár sa dal mi szo li da ri tást az ál lam nak kell ki kény sze rí te ni. Az el sô lé -
pés tu laj do no si jel le gû, ki kell ik tat ni az ál pi a ci sze rep lô ket a fo lya mat -
ból. Az ál lam nak elô kell se gí te ni, hogy tel jes ver ti ku mú ön kor mány za -
ti (ter me lô és szol gál ta tó) táv fû tô, sôt ener gia szol gál ta tó tár sa sá gok jöj -
je nek lét re. Ez biz to sít hat ja a táv fû té si fo gyasz tók ré szé re a re la tí ve leg -
ala cso nyabb ér té ke sí té si árat. Tá mo gat ni kell, hogy az ön kor mány zat ok
tu laj do no si po zí ci ó ba jus sa nak, vá ro si tu laj do nú táv fû tô köz mû vek jöj -
je nek lét re. A táv fû té si dí jak ha tó sá gi ár meg ál la pí tá sa he lyes lé pés volt
a tár sa dal mi szo li da ri tás meg va ló sí tá sa irá nyá ban, de a távfûtés(i fo -
gyasz tók) tá mo ga tá sa sem meg ke rül he tô. Csak an nak mód ján kell és ér -
de mes vi tat koz ni. Ez a tá mo ga tá si rend szer tel jes át ala kí tá sá nak egyik
leg fon to sabb és leg ne he zebb ele me.
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Szo ci á lis bér la kás in téz mé nyé nek be ve ze té se. Az ener gia sze gény ség nagy
rész ben a vá ro si la kó te le pek köz mûszol gál ta tá sa it igény be ve vô, amúgy
is sze gény la kók kö ré re jel lem zô. Az ô szo ci á li san in do kolt tá mo ga tá su -
kat az egyes köz szol gál ta tás ok
(pl. gáz, táv fû tés) ár tá mo ga tá -
sa he lyett az ön kor mány zat tu -
laj do ná ban lé vô, „szo ci á lis bér -
la kás” tá mo ga tást tar tal ma zó
ked vez mé nyes lak bér ben le -
het ne ér vé nye sí te ni. A „lak -
bér”, a la kás bér let dí ja mel lett,
egy mi ni mál kom for tú köz mû szol gál ta tás dí ját is tar tal maz ná. En nek
szük sé ges sé ge meg je lent a kor mány za ti re to ri ká ban, a kor mány/ön kor -
mány zat ter ve zett új mun ka meg osz tá sa se gít he ti ezt a fo lya ma tot.

Ár po li ti ka. A kor mány egyik leg fon to sabb kö zös sé gi ér de kû in téz ke -
dé se az ár stop be ve ze té se és a ha tó sá gi ár meg ál la pí tás, il let ve ár el len ôr -
zés vis  sza ál lí tá sa volt, a la kos sá gi és kom mu ná lis szfé rá ban. A szol gál ta -
tó ra ki ve tett adók kal új al ku fel té te le ket tá masz tott a ma gán- és kül föl di
ener gia szol gál ta tók kal szem ben: ext ra pro fit he lyett meg kell ha tá roz ni
a mél tá nyos pro fi tot, az e fe let ti ext ra pro fi tot pe dig a fo gyasz tók nak vis  sza
kell jut tat ni. Ilyen nem tör tént még a rend szer vál to zás óta. A kor mány
ez zel kap cso la tos „sza bad ság har ca”, dü hödt re ak ci ó kat vál tott ki a glo -
bá lis pénz ural mi kö rök bôl és he lyi kép vi se lô ik bôl. Le lep le zô dött a pi ac -
li be ra li zá ció va ló di cél ja, s lát ha tó vá vált, hogy mi lyen aka dá lyok kal kell
meg küz de nie a kö zös sé gi ér de ket kép vi se lô kor mány nak.

A szo ci á lis ta ri fák vis  sza ál lí tá sa sür ge tô és ki emelt ener gia- és tár sa da -
lom po li ti kai fel adat. En nek lé nye ge, hogy az ener gia sze gény sé get úgy
eny hít sük, szün tes sük meg, hogy az ar ra rá szo ru ló ré te gek a tár sa dal mi
szem pont ból nél kü löz he tet len ener gia hor do zó ból egy kor lá to zott mi -
ni má lis men  nyi sé get a pi a ci ár nál lé nye ge sen ked ve zôbb ér té ke sí té si
áron kap ja nak, és a ki esô be vé telt a töb bi fo gyasz tó kom pen zál ja. Va gyis
a szo li da ri tás el vén mû kö dô prog res  szív tömb ta ri fa sze rint az ener gia-
szol gál ta tá sok bi zo nyos fo gyasz tá si szint alatt ked vez mé nye sek, e fe lett
pe dig nor mál pi a ci árat kell ér tük fi zet ni. A meg va ló sí tott gáz ta ri fa eb -
be az irány ba mu tat, ezt kel le ne ki ter jesz te ni a vil lany szol gál ta tás ra is.

Tá mo ga tás po li ti ka. Az ener ge ti ká ban is szük ség le het kü lön fé le pénz -
ügyi ösz tön zé sek re és tá mo ga tá sok ra. Ezek azon ban több let ter het okoz -
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nak, vagy köz vet le nül a fo gyasz tók nak, vagy át té te le sen, az adó kon ke -
resz tül, az egész tár sa da lom nak. Al kal ma zá suk ki zá ró lag a köz jót szem
elôtt tar tó, tár sa da lom- és gaz da ság po li ti kai in do kok alap ján fo gad ha tó
el, meg kell aka dá lyoz ni a tá mo ga tás pro fit tá tör té nô kon ver tá lá sá nak
le he tô sé gét.

Az ener gia tá mo ga tá si rend szer je len le gi ál la po ta ka o ti kus be nyo -
mást kelt, és nagy va ló szí nû ség gel nem ha té kony. Jó pél da er re a táv fû -
tés tá mo ga tá sa kö rü li za var. A tá mo ga tás po li ti ká ban be je len tett kor -
mány za ti in téz ke dé sek el sô sor ban a meg ol dás ha lasz tá sá ra, a fo ko za tos
le épí tés re irá nyul tak, ami saj nos a va ló di kon cep ció hi á nyát mu tat ja.
Ezt tük rö zi a meg úju ló és al ter na tív ener gia for rás ok ból elô ál lí tott hô-
és vil la mos ener gia kö te le zô át vé te li rend szert (METÁR) lét re ho zó új
kor mány ren de let is29. A bio mas  sza (és bio gáz) ala pú hôel lá tást és kap -
csolt ener gia ter me lést, il let ve a geo ter mi kus hôel látást az el ér he tô jó
ha tás fok és a je len tôs föld gáz ki vál tás mi att cél sze rû ösz tö nöz ni. A szél -
erô mû vek tá mo ga tá sa nem in do kolt. Ez zel kap cso lat ban üd vöz len dô a
szél erô mûi fej lesz té sek kor mány za ti kor lá to zá sa.

Ma gyar (Energia)stratégiai In té zet. Rég óta han goz tat juk, hogy az ipar, a
köz le ke dés, a me zô gaz da ság, a szol gál ta tá sok és a ház tar tá sok ener gia el lá -
tá sát egy aránt érin tô ös  sze tett ener ge ti kai fel ada tok vizs gá la tá ra és ös  sze -
han go lá sá ra meg fe le lô szin tû füg get len ál la mi ener gia stra té gi ai in téz -
ményt kell mû köd tet ni, amely a szük sé ges dön tés-elô ké szí tô mû sza ki és
gaz da sá gi elem zé se ket el vég zi a kö zös ség ál tal meg ha tá ro zott ér ték rend
alap ján. Ez a ja vas la tunk is re a li zá lód ni lát szik; a kö zel múlt ban a kor mány
terv be vet te Nem ze ti Stra té gi ai és Ter ve zé si Hi va tal30 fel ál lí tá sát. Ar ra is
nagy szük ség len ne, hogy, akár e hi va tal hoz kap cso lód va, a kor mány zat
igény be ve gye a nem ze ti el kö te le zett sé gû szak em be rek vé le mé nyét.

JE G Y  Z E  T E K

1 Fel fed ték a vi lá got ura ló tô ke há ló za tot. Mi köz ben vi lág szer te meg moz du lá sok zaj la nak a
pénz pi a ci sze rep lôk el len, egy sváj ci elem zés 43 000 nem zet kö zi vál la lat kap cso la ta i -
nak vizs gá la tá val meg erô sí tet te, hogy lé te zik a cé gek nek egy fô ként ban ko kat tö mö -
rí tô vi szony lag kis cso port ja, ami arány ta la nul nagy be fo lyás sal ren del ke zik a vi lág -
gaz da ság fö lött. 2011. ok tó ber 22., www.s g.hu/ cikkek/85301/

2 El hang zott az Eu ró pai Nép párt és ku ta tó in té ze te ál tal szer ve zett, az EU elôtt ál ló
ener gia ügyi ki hí vá sok ról tar tott kon fe ren ci án, 2007. feb ru ár 7-én Brüs  szel ben.

3 A né met BDI (a Né met Ipar szö vet ség) úgy lát ja, hogy a nuk le á ris ener gia meg szün -
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te té se 48 mil li árd USD-be ke rül. A BDI ál tal tá mo ga tott tu do má nyos ta nul mány sze -
rint, me lyet a köl ni bá zi sú agy tröszt, az r2b ener gy con sult ing ké szí tett, az azon na li
üze men kí vül he lye zé se a pil la nat nyi lag a nuk le á ris mo ra tó ri um mi att ál ló négy re -
ak tor nak, és 2018-ig egy gyor sí tott le ál lí tá sa a ma ra dék re ak to rok nak mint egy har ma -
dá val meg nö vel né a vil la mos ener gia árát. A nagy ke res ke del mi vil la mos ener gia ára
2018-ban vár ha tó an 70 euró/MWh len ne, ami mint egy 30%-kal ma ga sabb, mint a
nuk le á ris bô ví té si vál to zat ese tén vár ha tó, von ta le a kö vet kez te tést a ta nul mány ból a
BDI, az áp ri lis 24-én ki bo csá tott ál lás fog la lá sa sze rint. Rész le tes szá mí tá sok nél kül, a
ma ga sabb költ sé gek orosz lán rész ét az ipar vi sel né: mint egy 24 mil li árd eurót, míg a
ház tar tá sok 9 mil li árd euró ext ra költ ség re szá mít hat nak a BDI ki je len té se sze rint. Fi -
gye lem be vé ve a ter ve zett megújulóen er gia-bôvülés és a szük sé ges há ló zat bô ví tés
költ sé ge it, az ext ra költ sé gek 51 mil li árd euróra is emel ked het nek 2020-ig, je len tet te
ki az ál lás fog la lás. A ta nul mány sze rint a né met atom erô mû vek bôl ki adott ener gi át
he lyet te sí te ni kel le ne rö vid tá von im port tal és az or szág szén-, va la mint gáz tü ze lé sû
erô mû ve i nek ter me lés nö ve lé sé vel. Ez a kar bonki boc sátást 2018-ig 28%-kal meg nö -
vel né, szem ben a je len le gi ener gia kon cep ci ó val, mely tá mo gat ja az atom erô mû vek
fu tam ide jé nek meg hos  szab bí tá sát, mint egy tech no ló gi ai hi dat a meg úju ló ener gia
jö vô fe lé.  Euro pean Power Daily www. platts. com Vol ume 13 / Issue 80 / April 27,
2011.

4 Auszt ri á ban tör vény mond ja ki, hogy nem hasz nál nak nuk le á ris bá zi sú vil la mos ener -
gi át. Ugyan ak kor a kü lön fé le pi a ci fe lü le te ken gaz dát cse ré lô ener gia ter mé kek ter -
mé sze te sen tar tal maz nak nuk le á ris ere de tû ener gi át is, amit ilyen for mán az oszt rá -
kok is fo gyasz ta nak. Az EU Bi zott ság ál tal szor gal ma zott ter je del mes vil la mos ener gia-
szám lák ban en nek be csült mér té két még fel is tün te tik (a szak ma nem kis derült -
ségére…)!

5 Az EU Bi zott ság COM(2010) 677. sz. anya ga, amely nek tel jes cí me: A Bi zott ság köz -
le mé nye az Eu ró pai Par la ment nek, a Ta nács nak, az Eu ró pai Gaz da sá gi és Szo ci á lis
Bi zott ság nak és a ré gi ók bi zott sá gá nak Ener gia inf rast ruk tú ra-pri o ri tá sok 2020-ig és
azt kö ve tô en. Az in teg rált eu ró pai ener gia há ló zat prog ram ter ve.

6 A brit par la ment ben meg fo gal ma zott de fi ní ció sze rint ide tar to zik min den csa lád,
ahol az ener gia szám la meg ha lad ja a csa lá di költ ség ve tés 10%-át. Ma gyar or szá gon a
la kos ság 70–80%-a az ener gia sze gény ség ka te gó ri á já ba esik.

7 Ka na da ki száll a ki o tói jegy zô könyv bôl. Ka na da vis  sza lép a ki o tói jegy zô könyv mel let ti
kö te le zett ség vál la lás tól, mert Ot ta wa sze rint mi u tán a meg ál la po dás ban nem vesz
részt a vi lág két leg na gyobb ká ros anyag-ki bo csá tó ja – az Egye sült Ál la mok és Kí na –,
an nak nincs ér tel me, je len tet te be ked den az észak-ame ri kai or szág kör nye zet vé del -
mi mi nisz te re. 2011. de cem ber 13., kedd 6:19, InfoRádió / MTI, http://in fora -
dio.hu/ hir/kul fold/hir-471718
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8 Sebeôk Já nos: Bio mas  sza. Ma gyar Nem zet, 2010. már ci us 6.
9 Donel la Meadows–Jorgen Randers–Dennis Mead ows: A nö ve ke dés ha tá rai har minc év

múl tán. Kos suth Ki adó, Bu da pest, 2005.
10 Mártha Im re: „Tren di” vagy in kább ol csó le gyen az ener gia? Vi lág gaz da ság, 2011. szep -

tem ber 6.
11 Szar ka Lász ló: Utol só fi gyel mez te tés a vi lág meg óvá sá ra c. cik ké ben ír ja: „Egy év vel az

ang li ai meg je le nést kö ve tô en, 2010-ben ad ták ki Ma gyar or szá gon James Love -
lock: Gaia hal vá nyu ló ar ca. Utol só fi gyel mez te tés (The van ish ing face of Gaia. A
final warn ing) cí mû köny vét.” Ezt is mer tet ve a szer zô meg ál la pít ja: „A zöld moz -
gal mak nak ma nap ság sok fé le ár nya la ta van, de James Love lock ke gyet le nül hang -
zó, som más vég kö vet kez te té se az, hogy je len ko ri ci vi li zá ci ónk ra a ter mé szet tôl el -
tá vo lo dott, ún. „ur bá nus zöld ide o ló gia” ha lá los fe nye ge tést je lent.”
http://webcache.googleusercontent.com/search?q=cache:6HBcFbJsFCIJ:mta.hu/
x_osztaly_hirei/utolso-figyelmeztetes-a-vilag-megovasara

12 www.youtube.com/watch?v=sAL-6GxbNRE&feature=youtu.be
13 Re mé nyi Kár oly aka dé mi kus sze rint nem a ma nap ság di va tos üveg ház ha tás el mé le -

te áll a klí ma vál to zás hát te ré ben. Mély el mé le ti hát tér rel ren del ke zô el mé let cá fol -
ja a fel me le ge dés és a CO2-kibocsátás köz vet len ös  sze füg gé se it. Ez zel szem ben sok -
kal ko mo lyabb mé dia tá mo ga tást kap nak azok az el kép ze lé sek, ame lyek min den kép -
pen a szén-di o xid ra pró bál ják rá bi zo nyí ta ni, hogy alap ve tô sze re pet ját szik boly gónk
lég kör ének me le ge dé sé ben. Re mé nyi Kár oly: Ener ge ti ka, CO2-felmelegedés. Aka dé mi ai
Ki adó, Bu da pest, 2011.

14 MSZP-s nem a bô ví tés re. A DK fe lül vizs gál ná a szer zô dé se ket. Az MSZP nem tá mo gat ja a
pak si atom erô mû bô ví té sét, üzen te la punk nak Mester házy At ti la szo ci a lis ta párt el -
nök egy ko ráb bi cik künk kap csán. Józsa Ist ván szo ci a lis ta kép vi se lô, az ener ge ti kai
mun ka cso port tag ja, a gaz da sá gi bi zott ság al el nö ke: „a szo ci a lis ta párt nem tá mo gat -
ja az atom erô mû-bô ví tést” – ös  sze gez te ál lás pont ju kat a kép vi se lô. Ar ra a kér dé sünk -
re, hogy van-e mé lyebb, el vi meg fon to lás is a vé le mény mó do su lás mö gött, utalt az
el nök ál tal meg hir de tett zöld for du lat ra. Nép sza bad ság, 2011. de cem ber 17.

15 Ká tyú zás he lyett új utat az ener ge ti ká ban. Az Ener gia po li ti ka 2000 Tár su lat prog ram ja -
vas la ta, 2010. feb ru ár 8.

16 77/2011. (X. 14.) OGY ha tá ro zat a Nem ze ti Ener gia stra té gi á ról.
17 A V4-ek nem mon da nak le az atom ener gi á ról. Ma gyar or szág, Szlo vá kia, Cseh or szág és

Len gyel or szág, va gyis a vi seg rá di or szá gok ál lam fô i nek hu sza dik, ju bi le u mi csúcs -
ta lál ko zó ján a részt ve vôk ar ra a meg ál la pí tás ra ju tot tak, hogy a tér ség ben az
atom ener gia bé kés fel hasz ná lá sá nak nincs al ter na tí vá ja, mond ta Schmitt Pál köz -
tár sa sá gi el nök a ta lál ko zót kö ve tô saj tó tá jé koz ta tón. MTI, Vi lág gaz da ság, 2011.
ok tó ber 10.
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18 Sárközy: Egy ér tel mû en két Eu ró pa lé te zik. „Min dent meg tet tünk a (né met) kan cel lár és
én azért, hogy az an go lok is ré sze sei le gye nek a meg ál la po dás nak. De mos tan tól egy -
ér tel mû en két Eu ró pa lé te zik.” „A vál ság a pénz ügyi vi lág sza bá lyo zat lan sá gá ból fa -
kadt, nem fo gad ha tunk el vis  sza lé pést. Eu ró pá nak a még több sza bá lyo zás irá nyá ba
kell ha lad nia.” InfoRádió / MTI 2011. de cem ber 12. http://in fora dio.hu/hir/kul -
fold/hir-471606

19 Martonyi Já nos kül ügy mi nisz ter sze rint egyes ága za tok ban, szak te rü le te ken erô tel je -
sebb szak mai meg kö ze lí tés re van szük ség, ilyen pél dá ul a gaz da sá gi ér dek ér vé nye sí -
tés, az ener gia biz ton ság, a biz ton ság, a kul tú ra, a fenn tart ha tó fej lô dés, az úgy ne ve -
zett ökodiplomá ci a, il let ve a val lás dip lo má cia. A most el ké szült stra té gi ai do ku men -
tum nem kor mány za ti anyag, hely zet ké pet ad a ma gyar kül po li ti ká ról. Ké sôbb el ké -
szül egy kül kap cso la ti stra té gia is.

20 2011. évi CXCVI. tör vény a nem ze ti va gyon ról.
21 Mit ho zott és mit vitt a ha zai pri va ti zá ció? Ma gyar Nem zet 2011. de cem ber 27.
22 Át vi te li há ló za ti fej lesz té sek és re konst ruk ci ós mun ká la tok 1995-2010. MAVIR Zrt.,

Bu da pest, 2011.
23 Járosi Már ton: Az atom erô mû-bô ví tés di lem mái. A nem ze ti ener gia po li ti ka ered mé nyei és esé -

lyei. · Ha mis lát szat a zöld ener gia ha té kony sá ga. Ma gyar Nem zet, 2012. ja nu ár 25.
24 In ter jú Kader ják Pé ter rel. Gaz da sá gi Rá dió, 2011. de cem ber 19.
25 GKI Ener gia ku ta tó Kft.: A meg úju ló ener gia hasz no sí tá si cse lek vé si terv ha tá sai a ha zai vil -

la mos ener gia pi ac ra. 2011.
26 Ki nek fa laz a Green peace? Az Ener gia po li ti ka 2000 Tár su lat ál lás fog la lá sa. 2011. szep -

tem ber 22., www.en pol2000.hu/?q=n ode/497
27 2011. évi LXXXVII. tv. az atom ener gi á ról szó ló 1996. évi CXVI. tör vény, va la mint a

fegy ve res biz ton sá gi ôr ség rôl, a ter mé szet vé del mi és a me zei ôr szol gá lat ról szó ló
1997. évi CLIX. tör vény mó do sí tá sá ról.

28 Já vor Be ne dek: Nem idô sze rû ek a pak si erô mû bô ví té si ter vei. Ma gyar Nem zet, 2011. de -
cem ber 15.

29 Nem ze ti Fej lesz té si Mi nisz té ri um Klí ma- és Ener gia ügyért Fe le lôs Ál lam tit kár ság:
Sza bá lyo zá si kon cep ció a meg úju ló és al ter na tív ener gia for rás ok ból elô ál lí tott hô- és vil la mos

ener gia kö te le zô át vé te li rend szer rôl. 2011. szep tem ber, 
http://metar.hu/metar_sz a ba ly oza s_ tor ve ny.html

30 A jö vôt ku tat ná az új ál la mi terv hi va tal. Jö vôt ku tat, hos  szú tá vú ipar ági fej lesz té si irá -
nyok ki je lö lé sét, nem zet gaz da sá gi stra té gi ai kér dé sek el dön té sét se gí ti a száz fô vel,
évi 1,18 mil li árd fo rint ból mû kö dô, újon nan fel ál lí tan dó Nem ze ti Stra té gi ai és Ter -
ve zé si Hi va tal (NSTH). Na pi Gaz da ság, 2011. no vem ber 3.
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